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• Кі раў ні кі МЗС кра ін 

СНД адоб ры лі за сна ван-

не адзі на га юбі лей на га 

ме да ля да 80-год дзя Вя-

лі кай Пе ра мо гі.

• Спар тыў най ста лі цай 

СНД у 2025 го дзе ста не 

азер бай джан скі го рад Гян-

джа.

• Бе ла русь і Ра сія рых-

ту юць дзве но выя на ву-

ко ва-тэх ніч ныя пра гра мы 

для кос ма су.

• За ба ро на на лоў лю су-

да ка ўво дзіц ца ў Бе ла ру сі з 

15 кра са ві ка.

• Цэх іна ва цый на га ін-

стру мен та з'я віў ся на Ар-

шан скім ін стру мен таль-

ным за вод зе.

• МНС і АСВОД атры-

ма юць срод кі на вы дат кі, 

звя за ныя са сты хій ны мі 

бед ства мі, ава ры я мі і ка та-

стро фа мі.

ЗОНА КАМФОРТУ 
НА СВАІХ 
«СОТКАХ»

ЧАМУ СКАРАЧАЕЦЦА 
НАСЕЛЬНІЦТВА 
ПЛАНЕТЫ? 128

Іс па нія ад мя няе «за ла тыя ві зы» 
для за меж ных ін вес та раў

Ка бі нет мі ніст раў Іс па ніі адоб рыў ме ры па ад мо ве ад схе мы 

«за ла тых віз». Яна бы ла ўве дзе на ў дзе ян не ў 2013 го дзе пас ля 

кра ху рын ку жыл ля і кры зі су еў ра, каб ажы віць сек тар і даць 

пра ва на жы хар ства ба га тым за меж ні кам, якія ін вес та ва лі ў 

не ру хо масць, па ве да міў Euronews. Але кры ты кі сцвяр джа юць, 

што схе ма ства рае ін фля цый ны ціск і слу жыць ка на лам пра нік-

нен ня ў эка но мі ку «бруд ных гро шай». Гэ та за ах во ці ла іс пан скі 

ўрад аб вяс ціць у каст рыч ні ку, што сіс тэ ма бу дзе па сту по ва 

ад ме не на. «Мы збі ра ем ся пры няць не аб ход ныя ме ры, каб га-

ран та ваць, што жыл лё — гэ та пра ва, а не прос та спе ку ля тыў ны 

біз нес», — за явіў Сан чэс. Мі ністр жыл лё ва га бу даў ніц тва Іза-

бель Рад ры гес па ве да мі ла, што ў пе ры яд з 2013-га да 2023 го-

да бы ло вы да дзе на звыш 14 ты сяч ад па вед ных да зво лаў. Як 

вя до ма, су сед няя Пар ту га лія ня даў на пе ра гле дзе ла сваю схе му 

«за ла тых віз», вы клю чыў шы з яе ін вес ты цыі ў не ру хо масць, каб 

вы ра шыць праб ле му жыл лё ва га кры зі су.

У Ман го ліі пра цяг ва ец ца ма са вая гі бель 
свойскай жы вё лы

У Ман го ліі ў су вя зі са скла да ны мі ўмо ва мі на двор'я за гі ну-

ла 6,3 міль ё на сель ска гас па дар чых жы вёл. Та кія да ныя пры-

 во дзіць ТАСС са спа сыл кай 

на дзяр жаў ную спе цы яль ную 

ка мі сію па над звы чай ных сі-

ту а цы ях. Ка ля пя ці пра цэн таў 

тэ ры то рыі Ман го ліі ўсё яшчэ 

за ста ец ца пад снеж ным по-

кры вам. У най блі жэй шы час 

у боль шас ці рэ гі ё наў кра і ны прой дуць мок ры снег, снеж ныя 

бу ры і даж джы. Усё гэ та бу дзе ад бы вац ца на фо не моц на га 

вет ру, па ве да мі лі спе цы я ліс ты. Для па цяр пе лых жы вё ла во даў 

пра ду гле джа на гу ма ні тар ная да па мо га. У Ман го ліі са ста-

ра жыт на сці за хоў ва юць ка ча вую па ша вую жы вё ла га доў лю. 

Для кра і ны гэ та адзін з асноў ных сек та раў эка но мі кі ра зам 

са зда бы чай і экс пар там ка рыс ных вы кап няў. Так, кож ны чац-

вёр ты афі цый на пра ца ўлад ка ва ны гра ма дзя нін за дзей ні ча ны 

ў ка ча вой жы вё ла га доў лі, якая на 95 пра цэн таў за ле жыць ад 

на ту раль най па шы і ўмоў на двор'я.

У Пам пе ях знай шлі ўні каль ны «чор ны па кой» 
з фрэс ка мі і ма за і кай

Ся род ру ін Пам пеі бы ла 

зной дзе на бан кет ная за ла, яна 

ўпры го жа на доб ра за ха ва ны мі 

фрэс ка мі, на якіх на ма ля ва ны 

ге роі Тра ян скай вай ны. Гэ та 

па дзея бы ла на зва на ад ным з 

са мых дзіў ных ад крыц цяў, якія 

ка лі-не будзь зроб ле ны на ар хеа ла гіч ных рас коп ках у паўд нё-

вай Іта ліі, па ве да мі ла The Guardіan. За ла даў жы нёй 15 мет раў 

і шы ры нёй шэсць мет раў бы ла зной дзе на пад час рас ко пак у 

ра ё не Regіo ІX у бы лым пры ват ным до ме на Vіa dі Nola, якая 

бы ла са май доў гай да ро гай у ста ра жыт ных Пам пе ях. Па сло-

вах экс пер таў, «чор ны па кой» на зва ны так з-за ко ле ру яго 

сцен. «Пам пеі — са праў ды ку фар са скар ба мі, які ні ко лі не 

пе ра стае нас здзіў ляць», — так мі ністр куль ту ры Іта ліі Эр нэст 

Урта сун пра ка мен та ваў апош нюю зна ход ку ар хе о ла гаў у гэ-

тым ста ра жыт на рым скім го ра дзе-му зеі.
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Ма лыя ад ра сы вя лі ка га спор туМа лыя ад ра сы вя лі ка га спор ту

Уся гіс то рыя бе ла рус ка га спор ту на гляд на па-

каз вае, што чэм пі ё нам мо жа стаць кож ны. Бо 

для гэ та га ўсё ёсць. Умо вы для трэ ні ро вак 

ство ра ны. Мэ та на кі ра ва нас ці і пра ца здоль нас-

ці бе ла ру сам не зай маць. Да свед ча ныя трэ-

не ры, здоль ныя раз ві ваць най леп шыя якас ці 

спарт сме наў, пра цу юць не скла да ю чы рук. 

І ўсё гэ та за ся ро джа на не толь кі ў ста лі цы. 

Спар тыў нае жыц цё ві руе і ў рэ гі ё нах. У но вай 

руб ры цы «Ма лыя ад ра сы вя лі ка га спор ту» па-

ста ра ем ся рас тлу ма чыць, ча му ўся Бе ла русь 

жы ве спор там у пра мым сэн се гэ та га сло ва. 

Па вел СТА РА СВЕЦ КІ:

«Зор кі, здоль ныя ззяць 
на су свет ным уз роў ні, 

па він ны за га рац ца ў рэ гі ё нах»
Ад кры вае но вы пра ект «Звяз ды» Го мель ская воб ласць зу сім 

не вы пад ко ва. Го мель шчы на — рэ гі ён, які даў старт алім пій-

скім пе ра мо гам на шай кра і ны. 

Коль касць ме да лёў з чэм пі я на таў све ту і Еў ро пы, за ва я ва-

ных спарт сме на мі Го мель скай воб лас ці, рас це год ад го да. 

На бі ра ец ца сіл і спар тыў ны рэ зерв. На чаль нік упраў лен ня 

спор ту і ту рыз му Го мель ска га абл вы кан ка ма Па вел СТА-

РА СВЕЦ КІ ка жа, што яму да ста ла ся доб рая спад чы на. Але 

ж ма ла толь кі атры маць спад чы ну — трэ ба ёй пра віль на 

рас па ра джац ца і па мна жаць. Як гэ тая ра бо та вы бу да ва-

на ў Го мель скай воб лас ці, з які мі цяж кас ця мі су ты ка ец ца 

спорт у рэ гі ё не, якія ў яго пла ны на бу ду чы ню, 

Па вел Ста ра свец кі рас па вёў «Звяз дзе». СТАР. 3

«Да зволь це мне ад імя Цэнт раль-

най вы бар чай ка мі сіі па він ша-

ваць чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі з

выбран нем і пры зна чэн нем, па жа-

 даць па спя хо вай і плён най пра цы 

на ка рысць бе ла рус ка га на ро да. 

Упэў не ны, што ваш жыц цё вы і 

пра фе сій ны во пыт, шчы рае жа-

дан не быць ка рыс ным род най 

кра і не бу дуць са дзей ні чаць да-

лей ша му ўма ца ван ню не за леж-

нас ці і су ве рэ ні тэ ту Бе ла ру сі, 

ды на міч на му са цы яль на-эка на-

міч на му раз віц цю, за бес пя чэн ню 

пра воў і сва бод гра ма дзян», — 

ад крыў па ся джэн не пер шай 

се сіі вось ма га склі кан ня Са ве-

та Рэс пуб лі кі стар шы ня Цэнт-

раль най вы бар чай ка мі сіі Ігар 

КАР ПЕН КА.

Удзел у ра бо це се сіі так са ма пры ня-

лі прэм' ер-мі ністр Ра ман Га лоў чан ка, 

пер шы на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст-

ра цыі Прэ зі дэн та Мак сім Ры жан коў, 

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў Ігар 

Сер ге ен ка, Стар шы ня Кан сты ту цый на-

га Су да Пётр Мік ла шэ віч, ін шыя служ-

бо выя асо бы, стар шы ні абл вы кан ка-

маў і Мін гар вы кан ка ма.

«Мы па він ны эфек тыў на 
і хут ка рэ ага ваць на зме ны 
ў гра мад стве і све це»

Пер шае пы тан не на па рад ку дня — 

вы бран не Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі. 

На га ла са ван не бы ла пра па на ва на ад-

на кан ды да ту ра — На тал лі Ка ча на вай. 

Пад час уня сен ня пра па ноў па кан ды-

да ту ры спі ке ра член Са ве та Рэс пуб лі кі 

Мі ха іл Ру сы аха рак та ры за ваў На тал лю 

Ка ча на ву як ча ла ве ка спра вы. «Уз на-

ча ліў шы Са вет Рэс пуб лі кі, яна ўзня ла 

на но вы вы со кі ўзро вень знач насць 

верх няй па ла ты пар ла мен та. Па ўзроў-

ні эфек тыў нас ці пры няц ця ра шэн няў, 

па ўдзе ле чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі ва 

ўза е ма дзе ян ні з мяс цо вы мі ор га на мі 

ўла ды ў вы ра шэн ні на дзён ных пы тан-

няў. За ка рот кі час ёй так са ма ўда ло ся 

ўзняць на но вы ўзро вень жа но чы рух у 

Бе ла ру сі, ра бо ту з мо лад дзю. Я ўпэў-

не ны, што На тал ля Іва наў на за бяс пе-

чыць вы ка нан не тых па тра ба ван няў, 

якія пе рад на мі бу дуць па стаў ле ны 

Прэ зі дэн там і на ро дам», — 

ска заў ён.

Парламенцкі дзённікПарламенцкі дзённік

«Заў сё ды з го на рам і год нас цю 
ад стой ва лі ін та рэ сы на ро да. 
І бу дзем ра біць гэ та і на да лей»

Па ча лі ра бо ту чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі вось ма га склі кан ня

СТАР. 2

«Мы ра зу ме ем, 
што трэ ба ра біць»

Па га ва рыць аб уза е ма ад но-

сі нах у эка на міч най сфе ры, як 

на па чат ку ад зна чыў Ула дзі мір 

Пу цін, бы ло пра што. Су пра-

цоў ніц тва раз ві ва ец ца, на бі рае 

тэм пы, рас це ка а пе ра цыя, уза-

ем ная да паў няль насць — усё 

на пад' ёме. У цэ лым сі ту а цыю ў 

эка но мі цы на фо не санк цый на-

га ціс ку Аляк сандр Лу ка шэн ка 

на зваў цяр пі май: «Мы пе ра адо-

ле лі санк цый ны гэ ты на ціск эка-

на міч ны. Дак лад на, як і ў Ра сіі. 

Слу хай це, нам ка лі за бяс пе чыць 

вось гэ ты вя ліз ны бе ла рус ка-ра-

сій скі ры нак, яшчэ дру жа люб ных 

кра ін, з імі пра ца ваць, — хо піць і 

вам, і нам. Та му мы вы тры ма ем. 

У нас ёсць ры нак, рэ сур сы. Мы 

ра зу ме ем, што трэ ба ра біць».

Прэ зі дэнт так са ма па дзя ка-

ваў ра сій ска му ка ле гу за пад-

трым ку ў па стаў ках праз ра-

сій скія пар ты. «Да па ма га юць 

ра сі я не — пар та ві кі — нам ад-

гру жаць пра дук цыю. Сло вам, 

ня ма та ко га, што ва ля ец ца та-

вар на бе ра зе акі я на або мо ра 

і мы не мо жам вы вез ці, — ска-

заў кі раў нік бе ла рус кай дзяр-

жа вы. — У Санкт-Пе цяр бур гу, 

Мур ман ску пра цу ем, на Да лё-

кім Ус хо дзе», — ад зна чыў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. «На Поў на-

чы», — да даў Ула дзі мір Пу цін. 

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы 

па цвер дзіў, што, са праў ды, 

перс пек ты ва ра бо ты па Паў ноч-

ным мар скім шля ху доб рая.

За кра ну лі лі да ры кра ін і тэ-

му да лей ша га су пра цоў ніц тва 

ў кос ма се. Кі раў нік бе ла рус кай 

дзяр жа вы па дзя ка ваў Ула дзі-

мі ру Пу ці ну за пад трым ку Бе-

ла ру сі ў ад праў цы яе пер ша га 

кас ма на ўта на МКС. «Яс на, што, 

ка лі б та ды не ва ша ра шэн не, 

ні я ка га па лё ту не бы ло б», — 

ска заў ён. Аляк сандр Лу ка шэн-

ка ад зна чыў, што «Рас кос мас» 

за явіў аб га тоў нас ці пра ца ваць 

з Бе ла рус сю па раз віц ці паў-

на цэн най кас міч най 

пра гра мы.

Вяр шы ня Вяр шы ня 
на ро да ўлад дзяна ро да ўлад дзя

НА РОД НАЕ
ПРАД СТАЎ НІЦ ТВА

Вяс на гэ та га го да пра хо дзіць 

у Бе ла ру сі пад зна кам 

Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду ў яго но вым ста ту се 

і якас ці. У не каль кі эта паў 

вы бі ра юц ца дэ ле га ты на гэ тае 

бе ла рус кае ве ча XXІ ста год дзя — 

най леп шыя з най леп шых. Яны 

бу дуць прад стаў ляць свае 

тэ ры то рыі, буй ныя ар га ні за цыі, 

ін та рэ сы цэ лых са цы яль ных 

сла ёў і ўзрос та вых ка тэ го рый 

у кан сты ту цый ным ор га не 

на род най ула ды. Па тра ба ван ні да 

дэ ле га таў ад па вед ныя: гэ та лю дзі з 

ак тыў най гра ма дзян скай па зі цы яй, 

ад каз ныя, па спя хо выя, ма раль ныя, 

пра фе сі я на лы і па тры ё ты. 

УНС — вы шэй шы прад стаў ні чы 

ор ган, на яго ўскла дзе на за да ча 

пры не аб ход нас ці ста бі лі за ваць 

гра мад ства, пры маць уз ва жа ныя 

і ад каз ныя ра шэн ні. Та му 

пра цэ ду ра вы бран ня дэ ле га таў 

ва УНС — праз рыс тая і га лос ная, 

што па цвер дзіў стар шы ня 

Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі 

Ігар Кар пен ка. 16 кра са ві ка ЦВК 

афі цый на за цвер дзіць вы ні кі 

вы ба раў дэ ле га таў. Ка рэс пан дэн ты 

«Звяз ды» па зна ё мі лі ся 

з не ка то ры мі дэ ле га та мі 

блі жэй. СТАР. 3

«МЫ НЕ СІМ ВА ЛІЧ НА — 
МЫ ВЕЛЬ МІ СУР' ЁЗ НА ПРА ЦУ ЕМ 
НАД СУ МЕС НЫ МІ ПРА ГРА МА МІ 

БЕ ЛА РУ СІ І РА СІІ»
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Пад ра бяз нас ці ра бо ча га ві зі ту Прэ зі дэн та ў Маск ву

Ра бо чы ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў Маск-

ву, мож на ска заць, пра хо дзіў пад зна кам 

кос ма су. Учо ра кі раў ні кі дзвюх дзяр жаў 

пры ня лі ўдзел ва ўра чыс тым ме ра пры ем-

стве ў Крам лі, пры све ча ным Між на род на-

му дню кас ма на ўты кі. На ім пры сут ні ча лі 

і са мі кас ма на ўты, якія ня даў на вяр ну лі ся 

з па лё ту, што без апе ля цый на за цвер дзіў 

ста тус Бе ла ру сі як кас міч най дзяр жа вы, — 

Алег На віц кі і Ма ры на Ва сі леў ская. На ша 

су ай чын ні ца, да рэ чы, якая на пя рэ дад ні ў 

Мін ску з рук Прэ зі дэн та атры ма ла Зор ку 

Ге роя Бе ла ру сі, пры ля це ла ў Маск ву ра зам 

з Аляк санд рам Лу ка шэн кам.

На су стрэ чы з кас ма на ўта мі бе ла рус кі лі дар 

яшчэ раз вы ка заў па дзя ку ра сій ска му бо ку за су-

пра цоў ніц тва ў сфе ры кос ма су і пад трым ку. Кі раў-

нік дзяр жа вы ад зна чыў, што сфе ра кас ма на ўты кі 

для бе ла ру саў не чу жая. Ды і сам ён ужо даў но 

па глыб ле ны ў спе цы фі ку: бы ваў на роз ных кас-

ма дро мах і ў га лі но вых уста но вах роз ных кра ін, 

вы ву чаў тэх ніч ны бок пы тан ня. «Мы не сім ва ліч-

на — мы вель мі сур' ёз на пра цу ем над су мес ны-

мі пра гра ма мі Бе ла ру сі і Ра сіі. Спа да рож ні ка выя 

пра гра мы мы ро бім ра зам. Мы з са вец кіх ча соў 

за ха ва лі гэ тыя за во ды па вы твор час ці спа да рож-

ні каў. Ра зам з ра сі я на мі пра цу ем. Ця пер — пі-

ла та ва ныя па лё ты», — рас ка заў Аляк сандр Лу-

ка шэн ка. Раз мо ва ідзе і аб оп ты цы бе ла рус кай 

вы твор час ці, і аб ра бо це ў цэнт ры пад рых тоў кі 

кас ма на ўтаў.

Са мыя шчы рыя він ша ван ні пра гу ча лі ў ад рас 

кас ма на ўтаў. Як і спа дзя ван ні на тое, што су-

мес ныя па лё ты бе ла ру саў і ра сі ян пра доў жац ца. 

Пла ны тут са праў ды гран ды ёз ныя: у най блі жэй-

шыя га ды Ра сія пла нуе вы вес ці на ар бі ту пер шы 

мо дуль ай чын най ар бі таль най стан цыі. Гэ та ад-

кры вае вя лі кія перс пек ты вы для двух ба ко ва га 

су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі.

У сваю чар гу са мі кас ма на ўты ад зна чы лі, што 

бра тэр скія і са юз ніц кія ад но сі ны дзвюх дзяр жаў 

да ра го га вар тыя. Алег На віц кі па хва ліў на дзей-

ную кас міч ную тэх ні ку, а Ма ры на Ва сі леў ская 

вы ка за ла жа дан не і на да лей пра ца ваць у кас-

міч най га лі не.

***

Але за ўра чыс тым пад вя дзен нем вы ні каў прэ зі дэн ты Бе ла ру-

 сі і Ра сіі не за бы лі ся пра спра вы зям ныя, на дзён ныя. У пер шы ж 

дзень ві зі ту поз на ўве ча ры яны пра вя лі пе ра га во ры, якія

пра цяг ва лі ся ка ля ча ты рох га дзін. Лі да ры аб мяр коў ва лі пы-

тан ні раз віц ця су пра цоў ніц тва дзвюх кра ін у роз ных сфе рах. 

У цэнт ры ўва гі так са ма бы ла рэ гі я наль ная і між на род ная аб-

ста ноў ка, ка ар ды на цыя дзе ян няў па рэ ага ван ні на іс ну ю чыя 

вы клі кі і па гро зы. Пад ра бяз на прэ зі дэн ты спы ні лі ся на пы-

тан нях бяс пе кі і сі ту а цыі на ўкра ін скім на прам ку.

Як вы ду ма е це, што ро біць гэ ты хло пец у вір ту-

аль ных аку ля рах? Ён ву чыц ца кі ра ваць са ма ход ным 

ва го нам у шах це. Так пра хо дзяць прак тыч ныя за ня ткі 

ў Са лі гор скім дзяр жаў ным гор на-хі міч ным ка ле джы, 

які з'яў ля ец ца фі лі ялам БНТУ і рых туе ква лі фі ка ва ныя 

кад ры для ка лій най га лі ны.

У ВІР ТУ АЛЬ НАЙ У ВІР ТУ АЛЬ НАЙ 
ШАХ ЦЕШАХ ЦЕ

СТАР. 2


